

因“网”而兴 再攀高峰 桐乡：持续擦亮“互联网+”金名片 打造数字文明先行市

宋彬彬 陈厚文 谢首都

全球互联网又将进入一年一度的“乌镇时间”。

2023年世界互联网大会乌镇峰会将于11月8日至10日在桐乡乌镇举办。今年是乌镇峰会办会第十年，因“网”而兴，加速前进，作为大会举办地，桐乡因为与互联网的相遇变了模样，数字经济带来的成果深刻地改变了人们的生产生活方式，给城市带来了全方位、历史性变化，更为江南水乡注入了强劲的发展动能。

十载耕耘，桐乡生动演绎了因互联网而变、因峰会而变的精彩故事。站在新起点，桐乡迎“风”而起、再攀高峰，点燃了建设数字文明先行市的澎湃激情，持续创造“耳目一新、刮目相看”的新传奇。



美丽桐乡

产业转型取得新突破

“无数字，不桐乡。”经过十年发展，数字经济已成为桐乡最鲜明的标识。2013年以来，合众新能源、宇视科技等一批标志性企业落户桐乡，全市数字经济企业数增长了10倍，数字经济核心制造业增加值年均增长25%以上。

冲压、涂装、焊装、总装……走进位于桐乡经开区的哪吒汽车全生态智慧工厂，一台台车架沿空中轨道有序前行，一辆辆智能物料拣选小车将物料精准送达，从板料冲压到焊装喷涂，从中轴组装到整车调试检验，数十道工序实现自动化，几分钟就能下线一台哪吒汽车。

“桐乡作为乌镇峰会永久举办地的优势，具有很好的窗口效应，我们落户后，实现了跨越式发展。”合众新能源汽车有限公司有关负责人说，2018年11月，第1辆“哪吒汽车”下线，实现了从“0”到“1”的突破；随后，用不到5年的时间，又实现了从“1”到“300000”台的跃升，“出海”版图遍及东盟、南亚、中东市场。在“哪吒汽车”的带动下，桐乡建立起从关键零部件制造、到整车生产、再到高阶智能驾驶系统开发的完整智能汽车产业集群，智能汽车产业总产值已突破250亿元。

数字经济辨识度更鲜明。十年来，桐乡深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”，主导产业从原来的桑蚕丝、化纤丝、玻纤丝、纺织服装“三丝一纺”，转变为现在的智能汽车、智能计算、智能传感和工业互联网“三智一网”。今年以来，桐乡新签约数字经济项目占比超50%。

产业数字化步伐更稳健。桐乡瞄准工业互联网赛道，每年实施1000余项数字化改造项目，规上工业企业数字化诊断实现全覆盖，构建起以“产业大脑+未来工厂”为引领的产业生态。在新凤鸣集团差别化聚酯纤维新材料“未来工厂”，从聚酯、纺丝到卷绕、包装，大部分工作都由智能化机器完成。在纺丝工段，一个个长着“大眼睛”的5G机器人来回巡视，通过智能摄像头检查生产中出现飘丝，并发出预警，提高良品率。新凤鸣未来工厂经理杨志杰介绍，依托“5G+工业互联网”的新技术，工厂的运行效率提升20%，研发周期缩短50%。

目前，桐乡累计入围国家级智能制造项目6个、省级以上产业数字化示范试点项目50余个，拥有3家省级“未来工厂”，总数居全省前列、嘉兴第一；累计建成工业互联网平台20余个，其中省级平台10个、国家级平台2个，数量位居嘉兴第一。

全域创新激发新动能

十年来，桐乡从长三角中心腹地逐渐成为引领发展的创新策源地。

一走进“乌镇之光”超算中心，只见一排排刀片式服务器竖插在机柜内，每个“刀片”间的格子上闪烁着绿光，不断传来由计算机感应开关关闭发出的“咔哒”声，颇有几分科幻片即视感。

整个机房内密布着3440台浸没液冷计算机，依靠超强的计算能力，使这里成为当地的“最强大脑”。今年，“乌镇之光”超算中心成功“晋级”，成为浙江唯一、全国第14个国家超算中心。如今，“乌镇之光”超算中心平均利用率超过48%，总用户数11874个，成为科技创新的超级引擎。在它的带动下，去年桐乡智能计算产业产值突破10亿元。

平台聚力创新牵引。近年来，桐乡市与清华大学、电子科技大学等深度合作，建成乌镇实验室、未来产业研究院等100余个创

新平台。在乌镇实验室，不少科研成果已经从“实验室”走向“车间”。最近，由清华大学材料学院副院长沈洋牵头的“高温高储能密度薄膜电容器”项目，已经完成了生产线的搭建，即将成立公司进行量产。“我们自研的高温薄膜电容器相较于现有商业产品体积缩小一半，能量释放速度是锂电池的一百万倍，可用于新能源采集、汽车动力、电力运输等多个领域。”参与该项目的清华大学博士后江建勇介绍。

此外，桐乡还建成全省首批“浙江院士之家”试点的“乌镇院士之家”，已有58名院士“进家”，带动全市引育各类人才超21万人。国家高新技术企业从2013年的42家增长到现在的691家，高新技术产业规上占比从30.9%增长到67.8%。今年，桐乡成功入选第二批国家创新型城市（市）建设名单。



10月17日，国网桐乡市供电公司
在乌镇投入使用首台智能移动充电机器人，
将充电模式从“车找桩”变成了“桩找车”。
沈佳坤摄

为民惠民描绘新图景

十年来，桐乡坚持“以人民为中心”的发展思想，“真金白银”支持医疗、教育、养老等各项民生事业向更高水平发展，保障民生支出从2012年的32.73亿元增长到2022年的111.75亿元，“学在桐乡”“健康桐乡”“智慧养老”等品牌持续擦亮。

在桐乡，随处都能体验和感受到数字赋能的场景。“我们在智慧政务、智慧教育、智慧医疗等10多个领域推广城市智慧化应用，让群众生活更便捷。”桐乡市相关负责人表示，该市还积极打造桐享优学、桐享健康、桐享康养、桐享帮扶等一系列“桐享”系列场景应用，政务服务“网上办”“掌上办”实现率达100%。

智慧出行触手可及。在乌镇的百度阿波罗公园，打开“萝卜快跑”打车软件，设置好起点和终点。五分钟后，一辆白色的无人车就停到了路边。乘客在后排屏幕上点击确认后，车辆自动起步，并根据预定路线行驶。车上的安全员介绍，车顶的无人驾驶模块装有鱼眼摄像头和激光感应装置，能够自动避开障碍物，并根据道路限速情况调节车速，基本不需要人为干预。目前，整个乌镇共投入了十辆无人车，为市民以及游客提供自动驾驶出行服务。

变“养老”为“享老”。桐乡开发了“e桐养”智慧养老综合服务平台，老百姓在家里就能享受日常助餐、紧急救助、生活照料、



哪吒汽车桐乡生产基地

专业护理等优质养老服务。去年以来，桐乡着力打造老人家门口的“第二个家”——养老驿站。驿站依靠小区而造，配齐养老服务设施，提升养老服务。截至目前，桐乡已建成92家养老驿站，日均服务老年人超过2000人次。

“桐乡速度”护航企业发展。前不久，总投资10亿元的桐乡市恒隆化工有限公司年产20万吨精细化工新材料、10万吨界面处理剂项目，以及总投资10亿元的桐昆集团浙江恒超化纤有限公司智能化改造提升项

目在洲泉镇开工。现场，桐昆集团恒隆三期项目就拿到用地规划许可证、工程规划许可证、施工许可证、不动产权证4张证书，实现工程建设项目“四证联发”，实现“拿地即开工”。得益于桐乡在全省首创的这一“拿地即开工、竣工即验收”模式，桐乡用数字化手段变“多窗办”为“一窗办”，变“企业跑”为“数据跑”，项目审批时间从60天缩短到5天以内，有力助推经济高质量发展。

如今，“有一种幸福叫生活在桐乡”成为越来越多桐乡老百姓的真切感受。

城市影响力实现新提升

世界互联网大会乌镇峰会的永久落户，搭建起桐乡与世界互联互通的桥梁纽带，让全世界更多地认识乌镇、结缘桐乡，也加速了城市能级的提升。

城市长高了。自2015年凤凰湖建成起，这里逐渐成为嘉兴全球细分行业头部企业最密集的区块，桐昆、巨石、新凤鸣、华友、新澳等10余家头部企业的总部大楼都坐落于此，凸显着现代时尚的气息。今年10月9日，振石商业广场项目奠基，将建190米高楼，刷新城市高度。

格局变大了。2018年乌镇大道、2019年临杭大道接通车，从空中俯瞰，乌镇大道纵贯南北，临杭大道横跨东西，沪甬融杭连苏，拉开了城市的框架。十年来，桐乡扎实推进国际品质城市建设，2022年，桐乡市区建成区面积达到60.13平方公里，是“十二五”规划开局之年的1.5倍多。

环境更美了。问水十年，桐乡悉心守护碧水蓝天：四获美丽浙江建设考核优秀市，三获全省“五水共治”大禹鼎，创建成为省级生态文明建设示范区。而今，桐乡市控以上断面水质达到Ⅱ类以上标准，公众生态满意度提升幅度居全省第一。

实力更强了。乌镇峰会带来的人流、商流、信息流，也让桐乡的知名度、美誉度以及城市综合实力大大提升，常住人口已突破百万，地区生产总值突破1200亿元；2022年，桐乡的村均集体经济总收入达767万元；农村居民人均可支配收入46509元，城乡收入比1.51:1。今年以来，桐乡相继举办濮院时装周、乌镇戏剧节、全国青少年信息素养大赛总决赛等400多场大型会议和会展活动，会展经济异军突起。

历经十年沉淀，桐乡还树立了一个新的坐标，全力推进乌镇“国际互联网小镇”建设，打造数据要素产业园，以各方面扎实成效，在践行新发展理念上先行一步，让互联网更好造福人民。



在乌镇，智慧出行触手可及



桐乡凤凰湖

(本版图片由桐乡市委宣传部提供)